

卷首语

PREFACE

从党史教育中汲取厚植马新观的智慧与力量

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调：“在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而做出的重大决策。”对于党史的总结、学习和研究，党的各届领导人都十分重视。毛泽东在延安干部教育动员大会上提出，“要把全党变成一个大学校”，全党开展学习的一项重要内容就是学习党的历史。党的十八大以来，全党的党史学习进入新境界，习近平在主持中央政治局第七次集体学习时指出：“历史是最好的教科书。学习党史、国史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业推向前进的必修课。这门功课不仅必修，而且必须修好。”

新闻事业和新闻舆论工作是党和国家意识形态领域的重要工作，从事宣传思想工作的指导思想和灵魂是马克思主义新闻观。为此，在新闻舆论岗位上，在意识形态领域工作的从业者，必须牢牢地把握马克思主义新闻观。在中国共产党的百年奋斗史中，新闻观的坚守和践行，是其中重要的动力源。而在学习和贯彻马克思主义新闻观过程中，必须自觉地从党史学习教育中汲取智慧和力量，从而保证党创办和领导的新闻事业，保证作为党的耳目喉舌的新闻舆论战线，时刻同党的政治方向和思想建设保持方向、机制和步骤的完全一致。

中国共产党作为百年大党的智慧，是马克思主义新闻观形成、壮大和践行的必学之智、必备之魂。党报史、党领导的媒介史，是党史的重要组成部分。党长期以来对党报工作和其领导下的媒介事业的指导、方针、战略、策略，充分展示着百年大党坚守和践行马克思主义新闻观的智谋与才思。而马克思主义新闻观自身的形成与壮大，无不是这种伟大智慧施展影响的结果，是我们党的百年奋斗史凝聚起来的极其丰富的经验所发挥的作用。党的十八大以来，更在新时代中国特色社会主义思想指引下夺取两个一百年奋斗目标和应对百年未有之大变局征程中积累了新的经验，展示出新的智慧。学习和借鉴这些智慧和经验，必将十分有力地推动马克思主义新闻观的视野拓展和增强应对时代重任的实力。

学习中国共产党百年奋斗的历史所显示的精神力量和战略战术，将进一步激发和增强马克思主义新闻观自身成长的推动力和拓展力。“知史才能识智，识智方能学其法”，从而促进我们“强信心、暖人心、聚民心”。同时，“知史才能激志，激志方能尽其责”，心中有信，方能远行。学好党的历史，把握党史所印证的党为我们所指出的前进方向，所昭示的为人之本，党所领导的十四亿民众所聚集的排山倒海般的力量，将会给受其影响得其激励的马克思主义新闻观多么巨大的传播力、影响力、吸引力和推动力！

在全党、全国、整个新闻界刻苦学习和研究党史的今天，我们要从中汲取党所内含的凝聚力和激励力，使新闻舆论工作者真正成为党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。从党史教育中汲取发展马克思主义新闻观的智慧和力量，是我们在这次党史学习教育中的基本任务。

童兵

复旦大学文科资深教授